水袖翻涌处,银发舞声

YMG全媒体记者 宋晓娜 摄影报道

舞台上,一束追光倾泻而下,身着飘逸纱裙的舞者们轻盈登 场。她们手中的水袖灵动翻飞似碧波荡漾,时而舒展如莲叶,时而 聚拢若莲花

2025年百姓春晚的舞台上,这支由黄渤海新区老年大学舞蹈社 团带来的《莲歌行》,以惊艳表演收获满堂喝彩,背后则是一群银发 舞者用5个月匠心打磨出的舞台传奇。

历时5个月精心打磨

江南水乡间,莲叶田田摇曳,舞者轻 盈起舞。袖影流转间,勾勒出采莲女嬉戏 的灵动画卷。

当《莲歌行》的旋律流淌全场,观众 席中爆发出惊叹:"这哪里是老年大学的 学员,分明是从江南水墨画中走出来的 采莲仙子!"

水袖是这支舞蹈的最大亮点,也是排 练时的最大难点。其质地柔软,需舞者精 准掌控力道与速度。在指导教师范苑的 巧妙设计下,水袖在舞者手中千变万化, 时而展现池塘的潋滟波澜,时而幻化成亭 亭"莲花",将江南采莲的意境演绎得淋漓

《莲歌行》为原创舞蹈,由黄渤海新 区老年大学舞蹈社团指导教师范苑编 导。毕业于北京舞蹈学院的她,曾在北 京从事舞蹈相关工作。出于对家乡的眷 恋,她选择回到故土,投身老年大学的舞 蹈教学事业

为达到最佳呈现效果, 范苑自去年7 月便带领学员投入编排打磨,历时5个月 在舞蹈创编与服化道设计上精益求精,仅 服装便先后进行了6版调整。

登上百姓春晚的舞台是难得的展 示机会,大家都铆足了劲儿认真排练。 指导教师范苑介绍道,为了能精准掌握 水袖的技巧与力度,队员们在教室里-

练就是几个小时,反复打磨甩袖、收袖的 动作。回到家中,她们依然对着镜子调 整手势角度,力求每个动作都能与音乐 节奏完美契合。





追逐自己的舞台梦想

《莲歌行》在舞台上的完美绽放,是舞 蹈社团每一位成员用汗水与热爱浇铸的 成果。在这支队伍里,每一双跃动的舞 鞋、每一道舒展的身影背后,都凝结着一 段饱含热爱与坚持的动人故事。

57岁的季杰年轻时就喜爱舞蹈,退休 后进入老年大学学习。家住大季家的她, 每天上课需驱车20多公里、耗时40多分 钟。尽管路途遥远,她仍坚持一周三节 课,风雨无阻、从不请假。

"舞蹈让我找到退休生活的光。"谈及 坚持的动力,季杰眼中闪烁着光芒。在舞 蹈教室里,她从基础的压腿练起,跟着范 苑老师逐帧打磨动作细节,如今已能在春 晚舞台上挥袖成诗。"现在照镜子,腰背挺 直了,说话走路都透着自信,身边人都说 我越活越年轻!"

53岁的张书平是去年9月加入舞蹈 社团的新队员。退休前,她的生活重心 围绕着家庭与工作。直到走进老年大学 的舞蹈教室,那些有关舞蹈的憧憬重新 在心底苏醒——在这里,她不仅重拾了 舞蹈梦想,更推开了一扇通往全新生活 的大门。

"每天最期待的就是和姐妹们一起练 舞。"张书平谈及退休后的变化,眼角眉梢 都洋溢着笑意。压腿时的酸痛、反复练习 基本功的枯燥,在与伙伴的互相鼓励中都

化作了充实的快乐。当镜中身影与音乐 节奏逐渐契合,那些因热爱而迸发的共 鸣,让她真切地感受到了"生活正在重新 焕发光彩"

2025年百姓春晚,她虽未登台表演, 但全程参与了节目从排练到登台的过 程。看着队友们在舞台上绽放光彩,她满 心向往:"我也要登上这个舞台!"

"以前,我带着孩子参加演出,在台下 为孩子鼓掌;现在,我也在追逐属于自己 的舞台梦想。"在这片属于银发舞者的天 地里,她真切感受到:梦想从不会因年龄 而褪色,只要心怀热忱,每一个当下都能 成为人生的高光时刻。









生活因热爱重焕光彩

《莲歌行》的惊艳呈现,既是银发舞者 们逐梦精神的缩影,也离不开黄渤海新区 老年大学这片孕育梦想的沃土。在这片 充满人文关怀的校园里,一群长者正以热 爱为笔,书写着别样精彩。

黄渤海新区老年大学为学员提供了 优质的学习平台。学校占地面积7800m3, 校园环境优美、人文气息浓厚,10间专业 教室配备投影仪、电脑、电视、钢琴等现 代化多媒体教学设备,为教学提供了坚 实保障

学校开设芭蕾形体、模特、声乐等19个 专业、51个教学班,外聘21位专业教师,采 用多学科、多层次、多学制的办学形式,课 堂面授、指导实践和电化教学,满足不同学 员的学习需求。

凭借出色表现,黄渤海新区老年大学 舞蹈社团屡获佳绩:2019年11月,荣获 "感动中国2019群众文化艺术周"优秀组 织奖;2021年10月,在第三届山东省老年 大学展演决赛群舞项目中获三等奖。这 支充满活力的舞蹈社团,正以不懈的努力 在舞台上持续绽放光芒

当银发舞者们在春晚舞台上挥袖成 诗,翻飞的水袖间绽放的不仅是江南水乡 的灵秀,更是一群追光者用热爱书写的 "岁月不败芳华"。她们用行动证明:年龄 从不是追逐梦想的阻碍,只要心怀热爱, 任何时候都能在舞台上绽放属于自己的 光彩。

